



## ПОСЛЕДНИЙ РЕФОРМАТОР МОНАРХИИ

Доктор исторических наук Генрих ИОФФЕ.

Россия в начале XX века оказалась на той исторической развилке, где один путь вёл к возникновению «России Ленина», а другой — к созданию «России Столыпина».

Пётр Аркадьевич Столыпин наилучшим образом олицетворял реальную возможность и силы, отвергавшие революционизм и западнический либерализм. Но если для завершения своих реформ он думал о двадцати годах мира для России, то Ленин в войне видел почву для новой революции — он даже не очень верил в то, что два императора — Вильгельм II и Николай II — доставят революционерам такое удовольствие.

Ленин или Столыпин? — так в начале XX века поставила вопрос история.

### ПОСЛЕ ОТМЕНЫ КРЕПОСТНИЧЕСТВА

Россия вступила в XX век под грузом социально-экономических проблем, и тяжелейшей из них — аграрной.

Сельскохозяйственные земли страны делились в основном на три вида. Земли частновладельческие, принадлежавшие дворянам-помещикам, а теперь уже — и просто богатым людям. Земли государственные, включавшие так называемые удельные и кабинетские,

представлявшие собственность царской семьи. И наконец, земли общинные: ими надеялись крестьяне без права собственности. В зависимости от числа «едоков» или, например, земельных «неудобий» участки могли переделываться. При этом землю часто «нарезали» в разных местах, порождая «чересполосицу», весьма затруднившую хозяйствование.

И всё же наиглавнейшая причина, тормозившая рост производительности труда в сельском хозяйстве (а значит, и развитие всей экономики), заключалась в том, что крестьяне, не владея землёй, не стремились вкладывать в неё силы и средства.

Выход из такого «аграрного ступора» разные социальные общественные силы видели по-разному. Наиболее радикальный предлагали левые — социал-демократы, эсеры и близкие к ним группы: ликвидировать частную собственность на землю и безвозмездно передать её либо в общегородную собственность (эсеровская социализация земли), либо, тоже безвозмездно, — в государственную собственность (социал-демократическая национализация земли). Либералы (в лице кадетов) выступали за отчуждение части государственной земли, а также части частновладельческой, и передачу её — «за справедливый выкуп» — крестьянам.